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2003年全国初中应用物理知识竞赛河南赛区预赛试题

一 选择题(以下各题所列答案中只有一个是正确的。每题3分。共45分) 

1．下列过程中，经历的时间最接近 l s的是 

A．人眨一下眼睛所用的时间。 

B．人在安静时呼吸一次所用的时间。 

C．人在感冒时打一个喷嚏所用的时间。 

D．人行走 5m路程所用的时间 。 

2．在测定液体密度的实验中，液体的体积及液体和容器的总质量可分别由量筒和天平测得，几个同学通过改变液体的体积 ，得到几组数据，画出有关的图像，如图所示 ，在图 中能正确反映液体和容器的总质量跟液体的体积之间关系的是
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3．如图所示 ，质量为的圆环用轻 绳 吊在天花板上，环上有两个质量均为 m的小环 自大环顶部开始分别向两边滑下，当两个小环下落到与大环圆心等高时，小环所受摩擦力的大小均为f，则此时绳对大环的拉力大小为 

A．(M +m)g。  B．(M +2m)g。 C．Mg +f。  D．Mg +2f。

4．地球不停地自西向东自转，跳远运动员想利用这个自然现象跳得更远一些，关于这个问题，下列说法中正确的是 

A．自西向东跳最有利。 B．自东向西跳最有利。 

C．自南向北跳最有利。 D．以上说法均不对。 

5．一个弹簧秤 ，将其弹簧截去原长的五分之一，然后再调好零点，用此弹簧秤去称同一物体的重力，则弹簧秤的示数跟原来相比 

A．偏大。  B．偏小。 C．不变。  D．无法确定。 
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6．一端开口、一端封闭的玻璃管，开口向下插入水银槽中，不计玻璃管的重力和浮力，用竖直向上的力 F提着保持平衡，此时管内外水银面的高度差为 h，如图所示 如果将玻璃管向上提起一段距离，待稳定后，此时的F，和h与上提前相比 

A．F、h都增大。 B．F增大，h不变。 C．F不变，h增大。 D．F、h都不变。
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7．如图所示 ，在盛有水的烧杯内放置一块冰，冰块的下表面与杯底接触，水面正好与杯口相齐，关于当冰融化时是否有水溢出，下列判断中正确的是 

A．当冰块的下表面对杯底有压力时，冰融化后水一定会溢出。

    B．当冰块的下表面对杯底有压力时，冰融化后水一定不会溢出。

    c．无论冰块的下表面对杯底是否有压力。冰融化后水都会溢出。

  D．无论冰块的下表面对杯底是否有压力。冰融化后水都不会溢出。
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  8．如图所示，O为支点，为了提高重物G，用一个跟杠杆保持垂直的力，使杠杆由竖直位置转动到水平位置．在这个过程中
A．杠杆始终是省力的。

B．杠杆始终是费力的。

C．先是省力的，后是费力的。

D。先是费力的，后是省力妁。
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  9．如图，A、B表示站在竖直悬挂的平面镜前面的两个人(俯视图)，那么第三个人在何处能看到两个人在平面镜中的像恰好重合?

A，A、B的连线上。

B．A、B连线上，B的外侧。

C．通过A、B的那条光线反射线上。

D．上述三个位置都能看到两个像重合。

10．下列关于声音的叙述中，错误的是
    A．大风天气，路旁架设的电线会嗡嗡地响，这是由于电线震动产生的。

    B．听声音就能区别出熟悉的人谁在说话，这主要是因为每个人说话声音的音调不同。

    c．敲击悬挂起来的长短不同的钢管．都能发出声音，但长钢管发出声音的音调较低。

    D．雷电来临时，电光一闪即逝。雷声却隆隆不断，这是由于雷声经过地面、山岳、云层多次反射造成的。

    11．用两个酒精灯分别给质量相等的甲、乙两物块如热，若在相等的时间内，它们吸收的热量相等，则下列判断中正确的是

    A．甲、乙两物块的比热容一定相等。
    B．甲、乙两物块的温度变化一定相等。

    C．温度变化大的物块的比热容较大。

    D．温度变化大的物块的比热容较小。
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    12．某同学在做研究影响蒸发快慢的因素实验时，如图所示，他在相同的两个玻璃片上分别滴上一滴水，观察中情景可知，该同学主要在研究蒸发快慢是否与

  A．水的温度有关。

  B．水的表面积有关。

  C．水上方空气的流速有关。

  D．上述三个因索都有关。

    13．如图所示的电路中．每个电阻的阻值都是300Ω．则ab间的总电阻是

    A．300Ω。    B．400Ω。    C．450Ω。    D．600Ω。
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  14．在如图所示的电路中．电源电压不变。当滑动变阻器的滑片向右移动时，电路中电表示数的变化情况应是

    A．电流袭Al的示数增大．电流表A2的示数减小，电压表V的示数增大。

    B．电流表A1的示数减小，电流表A2的示数减小，电压表V的示数增大。

    C．电流表Al的示数增大，电流表A2的示数增大，电压表V的示数减小。

    D．电流表Al的示数减小，电流表A2的示数增大，电压表V的示数不变。

    15．如图甲所示的电路中．AB为粗细均匀长为正的电阻丝，以AB上各点对B点的电压U为纵坐标，各点到A点的距离x为横坐标，则U随x变化的图线应为图乙中
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二  填空题(每空3分，共24分) 

l6．人体心脏的功能是为人体血液循环提供能量。正常人在静息状态下，心脏每博动一次能以1．6×105 Pa的平均压强将70 cm3血液压出心脏 ，送往人体各部位，若每分钟人体血液循环量约为 6 000 cm3，则此时心脏的平均功率为         w ，当人运动时，心脏的平均功率比静息状态增加20％，若此时心脏每搏动一次输出的血量变为 80 cm3，而输出压强维持不变，则心脏每分钟搏动次数为        。
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l7．如图所示 的斜面长 6 m，高 2 m，沿斜面向上的拉力 F把一个重 150N的物体，从斜面底端匀速拉到斜面顶端，拉力 F共做了450 J的功，拉力 F的大小是N，物体与斜面间的摩擦力的大小是        N。
l8．吊扇挂在天花板的吊钩上，若 吊扇工作时吊钩受到的向下的拉力为 F1 ，吊扇不工作时受到的向下拉力为F2，则 F1         F2 。(选填“大于”、“小于”或“等于”) 

l9．如果现有 l kg水和 l kg密度为0．8×l03甲液体，则最多能配制密度 为 0．9×l03 kg／m3的液体         kg。 
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20．如图所示 ，将 Rl、R2、R3、R4、R5五只阻值不等的电阻并联后 ，接电源电压为6 v的电路 中。若电阻 R1l的阻值为 50Ω，R5的阻值为 10Ω，且五个电阻的大小相比较：R1>R2>R3>R4>R5。当开关闭合后，可判断电流表的示数一定小于         A，一定大于         A。

三  简答题 

21．(4分)请你设想一下，假如声音在空气中传播的速度变 0．1 m／s，我们的生活会发生什么变化?写出2个你想到的场景来。
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22．(6分)1920年科学家观测到，金牛星座附近的蟹状星云，如图所示 ，对地球的视角正以每年0．21”(1°=60’=3600” )的速度膨胀，当时的视角为 l80”。巧合的是，我国在宋代至和元年 (1054年)，就在同一位置观测到一颗“客星”(即原来看不见而突然出现的亮星，天文学上叫做新星或超新星)。你认为，以上数据是否支持这样的结论：现在 的镊状星云就是公元1054年我国观测到的那颗“客星”爆发后形成的?写出你判断的思路。 

四  23．(10分)请你至少提出两个关于金属丝被拉断时，拉力的大小和什么因素有关的猜想，并简述选择恰当器材进行验证的思路。

可供选择的器材：一台拉力机(这台拉力机可逐渐增大固定在该机器上的金属丝的拉力 ，可以读出金属丝被拉断时拉力的大小)，各种材料制成的、各种长短、各种横截面积的金属丝，其他你需要的仪器、工具和材料。 

24．(4分)某同学在探究凸透镜成像的规律时，用了两个焦距不同的凸透镜分别进行实验，并把实验数据准确地记录在下表中，请分析表中数据，把能得出的探究结论写出来。(要求至少答出两条结论) 

	凸透镜焦距／cm
	14
	14
	14
	14
	l6
	l6
	l6
	l6

	物体到凸透镜的距离／cm
	20
	30
	40
	60
	20
	30
	40
	60

	像到凸透镜的距离／cm
	47
	26
	22
	l8
	80
	34
	27
	22

	像的虚实
	实
	实
	实
	实
	实
	实
	实
	实

	像的正倒
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立
	倒立


五  计算题 

25．(6分)在 1标准大气压下水的沸点是 100℃ ，如果气压增大，沸点会升高，家用气压锅(也常称为高压锅)就是根据这个原理设计的。水的沸点跟气压的关系如图所示，测得气压锅盖上的出气孔直径为 4mm，压在出气孔上的加压阀质量为 80 g。请你通过计算对照图像判断，用该气压锅烧水 ，水温最高可以达到多少摄氏度? 

26．(8分)下表是上海客轮运行 (上海——武汉)时刻表的一部分，请根据表中的数据，估算南京至南通段长江的平均流速。 

	上海
	开往
	汉口
	自上海起公里

	汉申
	航线/港 名
	申汉
	

	11：00
	武汉
	2l：30
	1125

	……
	……
	……
	……

	18：40

19：30
	南京
	07：30

07：00
	392

	22：00

22：20
	镇江
	
	305

	23：40

23：50
	泰州
	
	247

	03：00

03：20
	江阴
	2l：20

2l：00
	188

	05：50

06：10
	南通
	18：10

l7：30
	128

	12：30
	上海
	l1：00
	0

	江汉
	船名
	江汉
	


27．(13分)在测定小灯泡额定功率的实验中 ，有电源 、电流表、电压表、开关 、标有“50Ω2A”字样的滑动变阻器和若干导线等器材供选用。待测小灯泡上所标“0．3 A”的字样清晰可见，电压表的 0～15 V档损坏，小灯泡的额定功率估计为 1．5 W左右。某同学实验步骤正确，当他闭合电键时，电压表和电流表的示数分别为2 V和0．2 A。接着他边思考边实验，直至小灯泡正常发光，这时滑动变阻器的滑片恰好在滑动变阻器的中点上(即变阻器连入电路的电阻为25 Ω)。

(1)画出小灯泡正常发光时的电路图，并简述实验中判定小灯泡正常发光的理由。

(2)求出小灯泡的额定功率。

2003年全国初中应用物理知识竞赛河南赛区预赛试题
参考答案

一 选择题 1．C；2．B；3．D；4．D；5．B；6．A；7．A；8． C；9．C；10．B；11．D；12．A；13．B；14．A；15．C。 

二  填空题 l6．19、90次；17．75、25；18．小于；19．1． 8；20．2．52、1．08。提示：R2、岛、风最大趋近于50Ω。最小趋近于 l0Ω。 

三  简答题 

21．(1)教室内。坐在后排的同学听到老师在讲台上讲课的声音较坐在前排的同学晚。

(2)教室内墙壁的回声与原声将能够区分，老师讲课的声音、同学回答问题的声音，其回声和原声混在一起。将无法上课。

(3)喊走在前面的同学回来，比快步走过去还慢。

(4)行人将很晚才听到后面开过来的汽车的鸣笛声，汽车已开到行人跟前，汽车的鸣笛声还没有传过来。每个情景2分，本题共4分，本题有多种答案，只要合理，同样给分。 

22．180"÷0．21"=857年。

①1920年-857年 =l063年。②这与我国宋代观测到超新星的年代十分接近。 

③从图中可以看到蟹状层云的边界不清晰，因此题中所说视角及视角的膨胀率误差都较大。

④ 因此可以认为这些数据支持题述结论。

四  实验题 

23．猜想(1)：拉力的大小与金属丝的长度无关。验证猜想：选用相同材料、相同横截面积的几根(3根以上) 金属丝，在拉力机上进行实验，读出这些金属丝被拉断时拉力的大小，进行比较，验证猜想是否正确。

猜想(2)：拉力的大小与金属丝的材料有关。验证猜想：选用长度和横截面积都相同的，不同材料组成的几根金属丝，在拉力机上进行实验。读出这些金属丝被拉断时拉力的大小，进行比较。验证猜想是否正确。

猜想(3)：拉力的大小与金属丝的横截面积有关。验证猜想：选用材料相同、长度相同，横截面积不同的几根金属丝，在拉力机上进行实验，读出这些金属丝被拉断时拉力的大小，进行比较，验证猜想是否正确。

猜想(4)}相同材料的金属丝拉断时。单位横截面积上所受的拉力大小相同。验猜想：选用材料相同、长度也相同。横截面积不同的金属丝，在拉力机上进行实验 ，读出这些金属丝被拉断时拉力的大小 ，算出单位面积上拉力的大小进行比较，再验证猜想是否正确 。 

24．结论一：凸透镜所成的实像是倒立的。

结论二：在成实像的情况下，凸透镜的焦距相同时，物体到凸透镜的距离越长，像到凸透镜的距离越短。

结论三：在成实像的情况下，物体到凸透镜的距离相同时，焦距大的凸透镜所成的像到凸透镜的距离较大。

五 计算题25．P1=0．62×l05 Pa。①p0=1．0×l05 Pa，P= 1． 62×l05 Pa。②

由图表可知，水温最高可达到 115℃。③

26．设船上行、下行相对水的速度相同为 v船；南京至南通段长江水的平均流速为v水，则有v船-v水=s／t①v船+v水=s／t2②。将 ①②式联立，代入有关数据：s=264 km，tI=12．5 h，t2=9．5 h。  可得v水≈3．3km/h

 27.(1)实验步骤正确时，闭合开关开措实验时滑动变阻器的滑片应位于电阻最大处。电源电压U=l2V。小灯泡正常发光时电流袁的示效应为0．3 A。这时滑动变阻器的滑片位于正中间．滑动变阻器上的电压等于7．5 v。小灯泡上的电压等于4．5 V，由此可知小灯泡正常发光时滑动变阻器上的电压和小灯泡上的电压均大于电压表的3 v量程，而电压表的最大量程损坏无法使用，故开始实验以后的测量中，应将电路中的电压表去掉。

  小灯泡正常发光对的电路图如图所示。
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  调节滑动变阻器的滑片位置．使电流表示数为0．3 A时小灯泡正常发光。

(2)闭合开关开始实验时，电源电压：U=12V。小灯泡正常发光时，电路中的电流为0．3A滑动变阻器连入电路的电阻为25Ω，由 U=I额R灯+I额R变 ，可解得：R灯 =15Ω。小灯泡的额定功率 P=0．35w。
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